

# 汝州：打造畜牧强县 的星辰大海



建设中的牧原综合体项目(资料图)

乡村振兴关键在于产业振兴。近日，市政协开展了建设全国畜牧强县专题调研协商活动。对国家生猪市场河南交易市场平台、中王生态农牧科技有限公司、瑞亚牧业有限公司、卓凡鸽业有限公司、市牧原肉食产业综合体、牧原饲料厂等进行了实地查看，旨在扭住产业链中端的“牛鼻子”，抓住产业链前端的“根基”，打造产业链后端“新引擎”，推动我市坚持链条式发展，培育饲料生产、智能养殖、屠宰加工、仓储物流全产业链，全力打造全国畜牧强县“新蓝海”。

近年来，我市依托畜牧产业基础优势，坚持把生猪产业发展作为推动产业转型、促进乡村振兴的重要抓手，抢抓政策、市场机遇，强化生猪全产业链条发展，促进生猪产业提档升级，着力打造全国畜牧强县、国家现代农业产业园。预计“十四五”末，我市生猪年出栏达500万头，规模化生猪养殖比例达85%，科技贡献率达70%，畜产品精深加工率达35%，基本实现生猪产业现代化。

我市是全国生猪调出大县、全国第一批畜牧业绿色发展示范县、全国畜牧技术推广示范站、全国农产品质量安全示范县，2020年畜牧产值38.57亿元，占农业总产值的52.46%。现已形成以牧原集团、新希望六和、天康宏展、汇捷集团、华扬农牧等为代表的生猪养殖企业，以坤元农牧、仟民合为代表的肉羊养殖企业，以启航牧业、丰润盛牧业、博旺农牧为代表的肉牛养殖企业，以瑞亚牧业、亿鑫源牧业为代表的奶牛养殖企业，以中王生态农牧、双峰牧业为代表的蛋鸡养殖企业等五大优势养殖产业。目前，我市有标准化规模养殖企业319家，国家级、省级畜禽标准化示范场21家，无公害畜产品认证企业7家，各类畜牧合作组织480余家，其中省级示范合作社7家，饲料生产经营企业10家，屠宰企业4家(生猪屠宰企业2家、肉鸡屠宰企业1家、肉鸭屠宰企业1家)、兽药生产企业1家。

同时，我市以建设全国畜牧强县为抓手，积极争创国家级现代农业产业园，深入推进畜牧业供给侧结构性改革，积极发展现代畜牧业，科学绘制“四张图谱”、开展“四个拜访”，强化生猪全产业链条发展，全力打造全国500亿级畜牧产业化集群。

为实现我市由生猪调出大县向建设全国畜牧强县的转变，平顶山市及我市相继将生猪产业作为全市主导产业之一培育和扶持，先后出台了《汝州市生态畜牧业发展规划》《汝州市畜牧业“十四五”

发展规划》《汝州市国家现代农业产业园建设规划(2021-2025年)》《汝州市畜牧业高质量发展意见》等政策文件，着力打造多主体参与、产业关联度高、辐射带动力强的大型产业化联合体，建设具有较强市场竞争力的特色优势畜产品产业园1个，特色产业区7个，培育产值超10亿的畜牧强县6个，畜牧特色镇3个，产值超1亿元的畜牧强村30个，为我市畜牧产业发展提供了遵循。

坚持绿色发展。我市作为第一批国家级畜牧业绿色发展示范县，成功申报全国畜禽粪污资源化利用整县推进项目，争取上级资金6000万元，对全市规模养殖场粪污资源化利用设施、装备进行改造提升，项目建成后我市畜禽粪污综合利用率达到90%以上，规模以上养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%，为畜牧产业绿色可持续发展打下坚实基础。

强化人才队伍建设。为加快推进畜牧业转型升级，建设现代畜牧业，充分发挥人才智力优势，培养、提升畜牧人才转向能力和综合素质。我市先后邀请国内外疫病防控专家、新型畜牧业发展专家、一线实用技术专家、畜牧企业CEO等，围绕生猪养殖、禽业、奶牛业、肉牛业、肉羊业等领域开展学习交流。截至目前，已举办生态畜牧专家讲坛5期，培训学员800余人次。

积极延链补链、完善配套，强力推动畜牧全产业链发展。在饲料原料供应配套方面，成功接洽河南农垦集团、郑州新草牧业有限公司，推广籽粒苜蓿种植，建设生猪生物饲料加工项目，项目建成后将实现玉米、豆粕的减量替代，有效提升畜产品品质。同时，加快推进汝州牧原年产140万吨、新希望六和年产22万吨、河南天康宏展年产40万吨、河南领育农牧有限公司年产36万吨等10个生猪饲料加工厂项目，项目全部建成后，可实现年产生猪饲料320万吨以上。

与重庆(荣昌)生猪市场、北京农信互联科技有限公司合作，建设河南省生猪交易平台、生猪大数据中心。项目建成后，将以“猪联网”为核心，形成集数字养猪、线上交易、便捷金融服务为一体的“数据+交易+金融+服务”综合平台，实现生猪及猪肉产品“买全国、卖全国”。截至2021年第三季度，我市生猪存栏72.46万头，禽类存栏775.76万只，牛存栏5.09万头，肉羊存栏34.36万头，畜牧业产值29.57亿元。

翻阅我市畜牧业发展的成绩单，数字的背后是立足畜牧产业精准发力，突出数字化、网络化、智能化方向，加大战略性新兴产业发展，加快传统优势产业转型升级，加速“链式发展和融合”，推动招商引资由“引资产”向“引产业”转变，演绎着畜牧产业的“强劲脉动”，向着“畜牧强县”的星辰大海乘势启航。

如今，我市站在畜牧产业逐步完善的风口，按下快进键，深入实施全方位发展战略，为汝州畜牧业高质量发展点燃“起飞”新引擎，以畜牧业的高质量发展推动一二三产融合，努力实现由全国畜牧大县向全国畜牧强县、全国畜牧经济强县转变。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 杨向前



鸟瞰牧原综合体项目

## 龙山集团：奏响拥军优属和谐曲

“我本人十分尊崇军人，对军人有着不一样的情愫。对退役军人的保障和关爱，不单单是政府部门的事，也是我们企业的社会责任。”河南龙山实业集团有限公司董事长梁长江一直以来把爱国拥军作为企业所特有的精神底色。30年来，龙山集团充分发挥退役军人就业主渠道主阵地作用，通过搭台子、铺路子、架梯子等多种途径方法，帮助退役军人找到了新的归宿和起点，搭建了施展才华和抱负的追梦舞台。

### 1 情暖退役老兵 努力办好解难事

“我叫吴东峰，今年45岁，是龙山集团的一名退役军人。在平安押运公司从事押运工作十几年来了，现在是押运大队副大队长。一路走来，我十分感谢集团领导对我的关心和培养。我于1994年参军入伍，在南京某部队当兵，先后任副班长、班长，荣立过三等功。1998年因家中父母身体欠佳，复员退役。当年，被安置到汝州卷烟厂上班。2002年，因卷烟行业改制关停下岗后，为了生活，摆过地摊，开过饭店，尝尽了人生的酸甜苦辣。2010年龙山集团领导找到我，动员我到集团工作，发挥自己的特长。我来到这里后，真切感受到了龙山集团大家庭的温暖。在这里，我找到了自己的归宿，实现了我的人生价值，也为企业发挥一个退伍老兵的作用。”吴东峰现在已经是龙山集团平安押运公司的中层领导，他发自肺腑的一席话，代表了龙山集团退役军人人们的心声。

在龙山集团特卫公司工作的刘伦祥，提起集团对他的关爱更是感激之情无以言表。刘伦祥曾经在云南边防部队从军13年，历任营通讯班班长、营司务长、军需助理员等职。在部队先后受到营、连嘉奖10次，荣立三等功一次。曾在1981年和1984年两次参加对越自卫反击战，在一次前方观察敌阵地时受伤后转为志愿兵。1993年退



民兵综合应急演练训练

役后，他辗转在市里的一些单位工作过。2018年突如其来的一场大病，让他失去了收入，一度对生活失去信心。当时，刘伦祥上有近百岁老母，下有正在考研和上高中的两个女儿，妻子又患有冠心病需要长期吃药。正当他一筹莫展的时候，梁长江从民政局获悉这个情况后，坚毅地说，我们决不能让曾经在前方流血流汗的军人退役后再流泪，他立即向这位曾经戍边卫国的退役老兵伸出了热情的双手，及时给予刘伦祥物质与精神上的鼓励和帮助，

让他感受到了党的温暖和一个企业家的社会担当与宽广胸怀。去年5月份，梁长江和集团班子成员一起带着米面油等慰问品和1000元慰问金，登门看望刘伦祥的百岁老母亲，还关切地询问家里有什么困难，公司一定帮助解决。刘伦祥现在在龙山特卫做安防工作，他敬业勤业，用实际行动诠释了“退伍不褪色，退役不退志”的军人本色。尤其在疫情防控期间，尽职尽责，坚守岗位，展现出了一个退役老兵的担当和强烈的责任心。

### 2 心系退役军人 积极搭建就业平台



退伍军人在单位打扫卫生，维护绿化等

目前龙山集团有吴东峰、刘伦祥这样的退役军人416名，他们在各个岗位上发挥着积极作用。其中有3人已成为集团公司领导班子成员，26人成长为公司中层领导，128人已成为公司骨干力量。安置人员中，副团职军官2名、营职军官2名、志愿兵20名、士官183名，25

岁至40岁人员是主要力量。龙山集团经平顶山军分区批准成立的汝州市民兵综合应急连，从连长到士兵120人全是40岁以下退役军人。

每年，龙山集团人力资源部都会面向退役军人军属开展专场招聘会，主动为退役军人军属提供就业岗位。采

用同等条件优先、减短或免除试用期，提供完善的福利待遇，例如社保、食宿等，全面保障退役军人的切身利益，最大限度吸纳退役军人到集团就业，力争让退役军人进得来、留得住、岗位稳。

今年10月27日，龙山集团退役军人服务站正式挂牌成立，这是市委、市政府退役军人事务部门为更好利用社会力量保障退役军人利益的重要举措。退役军人服务站相关负责同志在挂牌仪式上表示，促进退役军人就业，对于更好实现退役军人自身价值、助推经济社会发展，服务国防和军队建设都具有重要意义。我们要全面提升精准服务水平，进一步抓好退役军人服务体系，落实好各项优抚政策，特别是服务好一些学历、专业和身体技能受限的退役军人，提供适合他们的岗位。帮助生活困难的退役军人，为他们排忧解难。积极为退役军人提供学习培训晋升机会，为其创造提升自我、展示自我的平台以及实现自我价值的良好条件，努力实现企业发展和退役军人保障。

### 3 热爱拥军工作 不断深化军民共建

龙山集团坚持不懈关心和支持国防与军队现代化建设。为营造爱国拥军优属工作的良好氛围，提高全体员工参与国防建设的意识，集团党校除了开展学习十九大精神和党史学习教育外还开设了国防教育课，充分利用宣传栏、标语横幅、微信公众号平台等各种宣传阵地，多形式多层次宣传和普及国防知识。公司党员干部带头学习、宣传《兵役法》《国防法》《国防教育法》等。

集团领导还利用每年“八一”建军节、传统节日等，广泛开展以爱国主义为

核心，以热爱人民军队为主题的国防宣传与拥军优属活动。先后多次走进驻地军营慰问“最可爱的人”，与官兵面对面交流，组织丰富多彩的军民联欢活动。开展“庆八一”退役军人代表座谈会，设宴款待退役老兵，让大家举杯畅饮、畅所欲言。走访慰问退伍军人军属，拉近距离，嘘寒问暖，详细了解他们的家庭状况、生活和工作情况，把党的温暖传递给每一个需要关怀的退役军人的家庭。

通过一系列的活动，集团干部职工拥军优属和支持国防建设的意识显著提高，尊军、崇军的氛围进一步加强。同时退役军人也在维护社会和谐平安方

面发挥出重要作用。自2010年以来，龙山保安公司辅警处置突发事件414起，先后抓获抢劫、盗窃、赌博嫖娼等违法犯罪嫌疑人521人，其中刑事拘留116人，行政拘留405人。从中查处治安案件和查破刑事案件218起，倾力维护社会和谐安定，确保节日和重大活动的安全。在疫情期间，退役军人也发挥出积极作用。在各个组织机构、居民小区，以及各家医院值班的安防人员，他们舍小家为大家，不顾自己安危，勇于担当，甘于奉献，为我市全面取得抗疫的阶段性胜利做出了积极贡献。

融媒体中心通讯员 李一萍